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Finanzkontrolle des Kantons Basel-Stadt

1.1

1.2

1.3

Auftrag und Aligemeines

Prufungsauftrag

Gestitzt auf das Finanz- und Verwaltungskontrollgesetz (FVKG) vom 17. September 2003
(SG 610.200) und aufgrund des schriftlichen Auftrags des Regierungsrats vom 14. Januar
2014 haben wir die Spezialpriifung ,Nebeneinkiinfte weiterer Kantonsangestellten®, Teil 3
des Auftrages, vorgenommen.

Prufungsbereich und -zeitraum

e Kanton Basel-Stadt

e Prifung der Nebeneinkiinfte der Kantonsangestellten inklusive der ausgelagerten
Institutionen (IWB, BVB, Spitéler), Ausnahmen siehe unten.

e 01. Januar 2004 bis 31. Dezember 2013

Gegenstand unserer Prufungsarbeiten bildeten die von den Angestellten selbst deklarier-
ten Einnahmen (vorhandenen Formulare) bei den Dezentralen Personaldiensten, die Ant-
wortschreiben der rund 130 schriftlich kontaktierten Organisationen und Institutionen.

Von der Prifung ausgenommen waren sowohl der Bereich der Lehre und Forschung so-
wie der allgemeine medizinische Bereich der Spitéler.

Die Uberprifung der steuerlichen Deklaration der Nebeneinkinfte war nicht Auftrag des
Regierungsrates.

Schriftliche Anfragen von Institutionen im Ausland wurden nicht durchgefilhrt (Ausnahme:
EuroAirport Basel Mulhouse).

Prufungsdurchflihrung

Unsere Prufung erfolgte nach den Grundséatzen des schweizerischen Berufsstandes, wo-
nach eine Prifung so zu planen und durchzufilhren ist, dass wesentliche Fehler mit
angemessener Sicherheit erkannt werden. Trotzdem erhebt die Finanzkontrolle keinen
Anspruch auf absolute Vollstéandigkeit.

Die Prufungshandlungen bauen auf die bereits durchgefiihrten Revisionen (Teil 1 + Teil 2)
in den Jahren 2014/2015 und den erfolgten Berichten Nr. 17 vom 08. Juli 2014 sowie
Nr. 72 vom 27. Méarz 2015 auf.

Folgende Erhebungsmethoden wurden angewandt:
e Recherchen und Interviews bei den Dezentralen Personaldiensten
e Analysen der vorhandenen Unterlagen aus Prufungsdurchfiihrung Teil 1 + 2 (RR)
e Recherchen im Internet (Handelsregister, moneyhouse.ch, etc.)
e erganzende schriftliche Anfragen bei Organisationen und Institutionen
e Befragungen von méglichen Betroffenen schriftlich und mindlich
¢ rechtliche Abklarungen beim Rechtsdienst des Zentralen Personaldienstes
¢ Recherchen im SAP-HR
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Finanzkontrolle des Kantons Basel-Stadt

Aufgrund der Recherchen und Analysen der Datensammlung wurde eine Datenbank
erstellt, in der jede Person mit dem jeweiligen Betrag eingetragen wurde. Nach dem
Gesamtiberblick der Datenbank wurde fiir jede maégliche Person, die evtl. den Gesamtbe-
trag von CHF 20°000,- erreicht, ein persénliches Datenblatt angelegt. Dieses wurde dann
mit allen die Person betreffenden Meldungen, Abrechnungen und weiteren Daten erganzt.
Anstelle einer Zwischenbesprechung mit dem Auftraggeber (Regierungsrat) wurde dem
Regierungsrat ein vorlaufiger Bericht im Mai 2016 zugestellt.

Aufgrund des vorlaufigen Berichtes beauftragte der Regierungsrat Herrn Dr. Lorenz Meyer
(ehemaliger Prasident des Bundesgerichts) zur Erstellung eines Gutachtens zu spezifi-
schen rechtlichen Abklarungen. Das Gutachten fuhrte zu Erkenntnissen, welche im Pri-
fungsresultat berticksichtigt sind.

Die Prufungsarbeiten fanden mit Unterbrechungen in den Monaten Oktober 2015 bis
November 2016 durch Frau Brigitte Ernst statt.

2, Management Summary

Insgesamt zeigt sich, dass die Maéglichkeiten von Kantonsangestellten, Nebeneinkunfte
von Uber CHF 20°000.- pro Jahr zu erhalten, sehr gering sind. Das Resultat aus ca. 130
Anfragen bei Organisationen, Institutionen, Firmen, Vereinen etc. hat zunéchst 56 Falle
aufgezeigt, fur die konkret eine Einzelfallprifung erfolgte. Diese 56 Félle verteilen sich auf
die Departemente, Gerichte, Behorden, BVB, Spitédler und IWB. Bei zehn Fallen besteht
nach Prufungsabschluss Handlungsbedarf. Der Gesamtbetrag der berechtigten Ruckfor-
derungen tber den Prufungszeitraum betragt CHF 66°959.40.

Die rechtlichen Grundlagen im Bereich der Nebeneinkiinfte haben sich in den letzten
Jahren teilweise punktuell unverstandlich entwickelt. Die derzeit aktuellen kantonalen
rechtlichen Grundlagen und Ausfiihrungsbestimmungen miissen, aus einem Gesamtkon-
text betrachtend, Uberarbeitet und angepasst werden.
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3.1

3.2

Prifungsfeststellungen und -empfehlungen

Rechtsgrundlagen

e Personalgesetz § 20 (SG 162.100)
e Lohngesetz § 20 (SG 164.100)
¢ Richtlinie des Regierungsrates vom 19. Oktober 2010
e Weisung des Personalamtes zu § 20 Lohngesetz
(Beschluss Regierungsrat 11. Juni 1996)
e Weisung zur Ausrichtung von Sitzungsgeldern (SG 153.115)
e Das Kaderreglement der IWB von 2010, Ziffer 6.2
o Offentliche Spitaler-Gesetz § 28 (SG 331.100)
e BVB-Organisationsgesetz § 13 (SG 953.100)
e Rechtliche Abklarungen mit dem Rechtsdienst des ZPD
e Gutachten Dr. Lorenz Meyer vom 26. Juli 2015 (Auftraggeber RR)
e Gutachten Dr. Lorenz Meyer vom 29. September 2016 (Auftraggeber RR)

Prozess bei den dezentralen Personaldiensten der Departemente

Wir haben festgestellt, dass bis zum Jahr 2009 die Personalverantwortlichen grundsétzlich
ihre Angestellten in Kaderpositionen aufgefordert haben, die Nebeneinkiinfte gem. dem
Formular zu melden, unabhéngig der jeweiligen Hohe. Ab 2010 gab es einen Paradig-
menwechsel. Grundlage war die Richtlinie des Regierungsrates vom 19. Oktober 2010.
Sie besagt unter Ziffer 4, dass die Angestellten nur noch meldepflichtig sind, wenn sie den
jahrlichen Freibetrag von CHF 20°000.- Ubersteigen. Daraufhin wurden grésstenteils die
jahrlichen Erinnerungsschreiben abgeschafft. Es liegt seitdem eine ,Bringschuld” seitens
der Angestellten vor. Eine Ausnahme sind die Gerichte, die bis heute von allen Angestell-
ten ein unterschriecbenes Formular verlangen, unabhangig der Héhe der Einnahmen.
Grundsatzlich wurde von den Personalverantwortlichen in den letzten Jahren bei einer
Neuanstellung im Kanton schriftlich auf die Ablieferungspflicht hingewiesen.

Im Einzelgesprach mit Betroffenen wurde uns z.B. gesagt, ,/ch habe es nicht gewusst und
bin auch nie darauf hingewiesen worden*“. Des Weiteren werden die Kenntnisse teilweise
als durftig eingestuft.

Gem. Aussage ,Zentraler Personaldienst”:

,Den Mitarbeitenden steht seit jeher (friiher im Internet und heute im Intranet) umfassen-
des Informationsmaterial zur Verfiigung. Zu erwéhnen sind dabei die Weisung bzw. Richt-
linie betreffend Nebeneinkiinfte (§ 20 Lohngesetz), das Merkblatt ,Nebenbeschéftigungen
und Nebeneinkiinfte“ vom 9. Mdrz 2004, das Formular betreffend Nebeneinkiinfte sowie
die entsprechenden Deklarationsformulare. Die aktuellsten Versionen dieser Dokumente
sind fiir alle Mitarbeitenden unter folgendem Link abrufbar:“

http://intranet.bs.ch/arbeiten-bs/rund-um-ihre-anstellung/rechte-pflichten-
mitarbeiter/nebenbeschaeftigung-und-nebeneinkuenfte.html
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3.3

Empfehlung (E 1):

Wir empfehlen dem ZPD, die dezentralen Personaldienste auf die Meldung der abliefe-
rungspflichtigen Nebeneinkiinfte nochmals bewusst hinzuweisen, verbunden mit der Auf-
lage, fur die Jahre 2015 und 2016 bei allen evtl. méglichen Betroffenen eine Umfrage
durchzufiihren.

Im Weiteren haben wir festgestellt, dass die dezentralen Personaldienste ein sehr unter-
schiedliches Interesse zeigen, in welchen Gremien ihre Mitarbeiter vertreten sind. Das
reicht von einer gefihrten Liste, unabhangig der Héhe der Nebeneinkiinfte, bis zu ,das in-
teressiert mich nicht‘. Grundsétzlich regen wir an, dass es doch im Sinne der Personal-
verantwortlichen liegen musste, zu wissen, in welchen Gremien ihre Mitarbeiter und Mitar-
beiterinnen die Interessen des Kantons vertreten. Gerade auch im Hinblick auf das Enga-
gement und eventuelle Beurteilungen.

Sind die Einnahmen aus Nebenbeschéftigungen ablieferungspflichtig?

Bei unserer Prifung haben wir festgestellt, dass zwei unterschiedliche Rechtsauslegun-
gen zu der Nebenbeschaftigung nach § 20 Personalgesetz SG 162.100 und einer mogli-
chen Ablieferungspflicht bestehen.

Bei einzelnen Befragten herrscht die vorrangige Meinung, dass Einnahmen aus Nebenbe-
schéftigungen nach dem Personalgesetz § 20 SG 162.100 nicht melde- und ablieferungs-
pflichtig sind, hingegen die Nebeneinkiinfte nach § 20 Lohngesetz, SG 164.100 schon. In
dieser Beurteilung liegt hier ganz klar eine Abgrenzung von ,,entweder — oder* vor.

Hingegen ist der ZPD der Auffassung:

, § 20 Personalgesetz SG 162.100 regelt im Wesentlichen die Frage, ob die Austibung ei-
ner Nebenbeschaftigung und die Ubernahme eines 6ffentlichen Amtes durch Mitarbeiten-
de zuléssig ist und ob vorgéngig eine Bewilligung einzuholen ist. § 20 PG regelt nicht die
Frage, ob und in welchem Ausmass die Einnahmen aus der Nebenbeschaftigung abliefe-
rungspflichtig sind, gibt der Anstellungsbehérde bei ablieferungspflichtigen Nebenbeschaf-
tigungen jedoch fakultativ die Méglichkeit, eine Bewilligung mit einer Ablieferungspflicht zu
verbinden (soweit nicht bereits § 20 Lohngesetz zwingend eine solche statuiert).

§ 20 Lohngesetz SG 164.100 regelt die Frage, ob und in welchem Ausmass Nebenein-
kiinfte an den Staat abzuliefern sind. Die Ablieferungspflicht wird in der Richtlinie des Re-
gierungsrates betreffend Nebeneinkiinfte vom 19. Oktober 2010 prazisiert.

Aufgrund ihrer unterschiedlichen Regelungsbereiche sind die beiden vorstehenden Geset-
zesbestimmungen nebeneinander anwendbar. Daher ist im Falle einer Nebenbeschafti-
gung stets eigenstandig zu prufen, ob und inwieweit eine oder beide Bestimmungen zur
Anwendung gelangen.”

1000 Kanton Basel-Stadt

Spezialpriifung Nebeneinkiinfte der Kantonsangesteliten 2004 bis 2013 (Teil 3)

Bericht Nr. 14 vom 28. Dezember 2016

Form. 4.1.02b V3 Seite 6/15




Finanzkontrolle des Kantons Basel-Stadt

Die derzeitige kantonale Rechtsauslegung soll an einem Beispiel verdeutlicht werden:
Ein Kantonsangestellter unterrichtet zuséatzlich an der FHNW.

i Interesse Innerhalb / Ablieferungs-
Ne.t.)e_n des Kantons ausserhalb pflicht ’
beschaftigung :> vorhanden Arbeitszeit >
(Beteiligung/
Ja Subve‘?;lon) egal Ja

Das Rechtsgutachten von Dr. Lorenz Meyer kommt zu einer anderen Schlussfolgerung:
Eine grundsétzliche Ablieferungspflicht besteht nur dann, wenn die Einnahmen im Rah-
men oder auf Grund des Arbeitsverhaltnisses erzielt werden. D.h. konkret, wenn z.B. die
Lehrtatigkeit im kantonalen Pflichtenheft zur Aufgabenerfillung des Mitarbeiters definiert
ist.

Ausserhalb ; .
Neben- el Arbeitszeit Ablieferungs
beschifti kt. Arbeits- pflicht
eschatuigung :> verhiltnisses

Ja Nein ':> Ja E Nein

Ja Nein

|

Ablieferungs- §K2a0n:G
pilicht Bestimmung:
Abgabe der
Ja Nebenein-
nahmen

Auch nach unserer Einschatzung ist jeder Einzelfall zu prifen. Die Finanzkontrolle
schliesst sich den Schlussfolgerungen gem. Gutachten Dr. Lorenz Meyer vom 29. Sep-
tember 2016 an: Einnahmen aus Nebenbeschéftigungen unterliegen nur dann der grund-
satzlichen Ablieferungspflicht, wenn sie im direkten Zusammenhang mit der kantonalen
Aufgabenerfiillung des jeweiligen Mitarbeiters / der Mitarbeiterin bestehen. D.h., das ,Inte-
resse des Kantons* definiert sich nicht an Beteiligung / Subvention, sondern daran, ob die
Tatigkeit der Nebenbeschaftigung ein Teil der kantonalen Aufgabenerfiillung des Mitarbei-
tenden darstellt.
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Empfehlung (E 2):

Wir empfehlen dem Regierungsrat:

- die derzeitige Rechtsauslegung im Sinne des Gutachtens von Dr. Lorenz Meyer zu
andern.

- den Bedarf an Ausnahmeregelungen zu klaren.

Die rechtlichen Grundlagen und Ausfiihrungsbestimmungen sind daraufhin anzupassen,
dabei muss auf eine Gleichbehandlung aller Kantonsangestellten geachtet werden.

Bei der durchgefiihrten Revision haben wir zudem festgestellt, dass die Meldungen tber
Nebenbeschaftigungen dusserst durftig sind. Eine Aktualisierung halten wir fur sinnvoll.

Ein besonderes Augenmerk sollte insbesondere auf § 20 Personalgesetz Ziffer 2, der
Bewilligungspflicht, gelegt werden:

a) Beeintrachtigung der Aufgabenerfillung

b) Interessenkollision

c) Inanspruchnahme der Arbeitszeit

Ob eine Nebenbeschaftigung bewilligungspflichtig ist oder nicht, sollte nicht allein im Er-
messen des Arbeitnehmers liegen.

Empfehlung (E 3):

Wir empfehlen grundsatzlich, dass eine Nebenbeschéaftigung mit dem Formular dem
Arbeitgeber/Anstellungsbehérde anzumelden ist, unabhéngig einer evtl. Bewilligungs- und
Ablieferungspflicht. Dafiir ware eine aktuelle Umfrage der dezentralen Personaldienste mit
Ruckantwort der Arbeithnehmer notwendig.

Der § 20 Abs. 3 Personalgesetz sieht eine Kann-Bestimmung fir die Kompensation der
beanspruchten Arbeitszeit oder zur Abgabe von Nebeneinkiinften vor. Wir haben festge-
stellt, dass es insofern Fragen aufwirft, wenn nicht eindeutig vereinbart wurde, dass die
Einnahmen aus der Nebenbeschaftigung nicht ablieferungspflichtig sind. Deshalb schla-
gen wir vor, in einer schriftlichen Vereinbarung zwischen der Anstellungsbehérde und dem
Arbeitnehmer diesen Punkt aufzunehmen.

Insbesondere bei Inanspruchnahme der Arbeitszeit empfehlen wir von der Kann-
Bestimmung der Einnahmenablieferung Gebrauch zu machen, wenn keine Arbeitszeit-
Kompensation méglich ist. Dies im Sinne der Gleichbehandlung aller Mitarbeitenden:
,Keine doppelte Bezahlung fir die gleiche Arbeitszeit.”

Empfehlung (E 4):

Wir empfehlen bei einer Nebenbeschaftigung grundsatzlich abzuklaren, ob eine jéhrliche
Melde- bzw. Ablieferungspflicht der Einnahmen besteht oder ob die erzielten Einnahmen
von dieser Pflicht ausgenommen sind. Das Resultat ist schriftlich zwischen dem Arbeit-
nehmer und Anstellungsbehérde festzuhalten z.B. in einer Vereinbarung oder auf dem zu-
kiinftig angepassten Meldeformular.
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3.4

Welche Nebeneinkiinfte sind ablieferungspflichtig?

Das Lohngesetz § 20 Absatz 1, Satz 1 besagt:

 Wirken Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter in Behérden, Kommissionen oder anderen Insti-
tutionen, an denen der Kanton Basel-Stadt beteiligt ist oder interessiert ist, mit, so haben
sie die ihnen zukommenden Vergiitungen an den Staat abzuliefern, soweit diese den Be-
trag von CHF 20000 pro Jahr tibersteigen.*

Auslegung ZPD:

_Gemadss dem klarem Wortlaut von § 20 Abs. 1 Lohngesetz (SG 164.100) unterliegen Ne-
beneinkiinfte der Ablieferungspflicht, wenn der Kanton Basel-Stadt an der Behérde, Kom-
mission oder Institution beteiligt und / oder interessiert ist. Dies unabhéngig davon, ob und
durch wen eine Delegation in ein Gremium erfolgte.*

Wir haben festgestellt, dass die Einstufung ,kantonales Interesse” nicht immer einfach ist.
Manche Mitarbeiter haben auch Nebeneinkiinfte gemeldet, z.B. Sitzungsgelder von Orga-
nisationen, an denen der Kanton Basel-Stadt keine Beteiligung oder ein Interesse hat.

Richtlinie betreffend Nebeneinkiinfte (§ 20 Lohngesetz):

Auf Drangen der Arbeitsgemeinschaft der baselstadtischen Staatspersonalverbande
(AGSt) wurde in der Richtlinie zu den Nebeneinkinften (§ 20 Lohngesetz) vom 19. Okto-
ber 2010 die Bestimmung aufgenommen, dass eine Ablieferungspflicht von Nebeneinkinf-
ten nur dann bestehe, wenn eine entsprechende Delegation durch den Kanton vorliege.
Ziff. 1 der Richtlinie lautete dementsprechend wie folgt:

JAls ablieferungspflichtige Nebeneinkiinfte gelten namentlich Sitzungsgelder, Honorare,
Tantiemen oder Pauschalvergiitungen von Gremien, in die die Mitarbeitenden durch
den Kanton delegiert wurden”. Das diese Art der Delegation ausschliesslich fur den
Verwaltungsrat der Pensionskasse BS gelte, geht aus der Richtlinie nicht hervor und kann
aus der Entstehung heraus auch nicht abgeleitet werden. Dieses Recht ist wirksam von
19. Oktober 2010 bis 31. Dezember 2014.

Ab 2015 wurde dieser Zusatz ,in die die Mitarbeitenden durch den Kanton delegiert wur-
den“ wieder gestrichen. Entsprechend gab es diesen Zusatz vor dem 19. Oktober 2010
nicht.

Nach unserem Verstandnis gab es insbesondere vom 19. Oktober 2010 bis Ende 2014
zwei wesentliche Kriterien fur das Interesse des Kantons:

a. Die Delegation durch den Kanton
b. Die finanzielle Beteiligung (Beteiligung und/oder Subvention)

Durch den Wegfall der ,kantonalen Delegation®, stellt sich die Frage, ob das Kriterium der
kantonalen finanziellen Beteiligung an einer Organisation etc., als Beurteilungsschwer-
punkt in allen Féllen gerecht wird?

Was heute dadurch unberiicksichtigt bleibt, ist eine mégliche Differenzierung zwischen
einer delegierten Mitwirkungs- oder Beratungstatigkeit in Mitbestimmungs- oder
Lenkungsgremien (verantwortlich kantonale Interessenvertretung) einerseits und anderer-
seits einer ,Allgemein ausiibenden Tatigkeit* im Sinne einer Leistung gegeniiber Dritten
die nichts mit der kantonalen Aufgabenerfiillung des Mitarbeitenden zu tun hat.
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3.5

Empfehlung (E 5):

Wir empfehlen dem Regierungsrat den Begriff des ,Mitwirkens® zu definieren.

Hierbei sollten die ,Delegation“ sowie die ,Aufgabenerfillung im Rahmen des Arbeitsver-
haltnisses" angemessen bericksichtigt werden.

Die rechtlichen Grundlagen sind daraufhin anzupassen.

Empfehlung (E 6):

Wir empfehlen dem ZPD, nach der Definition des Regierungsrates das Merkblatt im Intra-
net anzupassen, aus dem hervorgeht, welche Einnahmen aus welchen Tétigkeiten melde-
bzw. ablieferungspflichtig sind. Dienlich waren auch Beispiele, die keiner Ablieferungs-
pflicht unterliegen oder die Benennung von Ausnahmen.

Teilzeitarbeit und Nebeneinkiinfte

Erst in den letzten Jahren wurde in unserer Gesellschaft und von Arbeitgebenden bewusst
und vermehrt auf eine ,Vereinbarkeit von Beruf, Familie und Freizeit* geachtet und Ar-
beitsverhaltnisse angepasst. Friher ist man grundsétzlich von einer 100 %-igen Anstel-
lung ausgegangen, insbesondere bei Kaderpositionen. Heute hat die Teilzeitarbeit fast al-
le Ebenen erreicht. Teilzeitarbeit ist weit verbreitet und etabliert. Diesen Wandel der letz-
ten Jahre hat der Regierungsrat auch in der Richtlinie betreffend Nebeneinkiinfte mit der
Ziffer 2.2 aufgenommen:

,Bei Teilzeitbeschiftigten besteht eine Ablieferungspfiicht fiir Nebeneinkiinfte, sofern die-
se Einkiinfte zusammen mit dem effektiven Lohnanspruch beim Arbeitgeber BASEL-
STADT das hypothetische Einkommen bei einer Vollzeitanstellung um mehr als CHF
20000, - tibersteigen.“ Dieses Recht gilt ab 01. Januar 2015.

Bei unseren Prifungen haben wir festgestellt, dass in der Vergangenheit die angewandte
Praxis nicht einheitlich war. Es gibt Teilzeitangestellte, die nicht abgeliefert haben und an-
dere Teilzeitangestellte, welche voll abgeliefert haben. Es war eine Auslegungssache der
Personalverantwortlichen. Insbesondere wenn kt. Angestelite bewusst ihr Arbeitspensum
reduziert haben, um die tUbernommenen Aufgaben in Delegationen leisten zu kénnen. Die
Notwendigkeit einer Regelung wurde erkannt: Mit der neuen Regelung des Regierungsra-
tes wurde jetzt Klarheit geschaffen.

Die Finanzkontrolle erachtet die neue Regelung fir angemessen und hat bei der durchge-
fuhrten Revision eine ,rickwirkende Anwendung der grossziigigen Regelung“ zu Grunde
gelegt, letztendlich auch zur Abwendung von evil. Rechtsstreitigkeiten. Dies insbesondere
in Bezug auf den Faktor Aufwand und Ertrag (Grundsatz der Verhaltnismé&ssigkeit) sowie
evtl. Imageschaden fur den Kanton.

Nach den uns bekannten Zahlen hatte eine rickwirkende Anwendung der heutigen Rege-
lung gem. Ziffer 2.2. der Richtlinie folgende Auswirkungen:

Der Kanton verzichtet auf eine Riickforderung in drei Fallen in Hohe von CHF 27°054.40.
Der Kanton musste in einem Fall eine Rickzahlung von CHF 10'513.30 leisten.

Die Gesamtauswirkung ergibt eine Betragshéhe von CHF 37'567.70.

Empfehlung (E 7):

Wir empfehlen dem Regierungsrat daruber zu befinden, ob die heutige Regelung gem.
Ziffer 2.2 der Richtlinie betreffend Nebeneinkiinfte (§ 20 Lohngesetz) rickwirkend ab dem
Prufungszeitraum 2004 anwendbar ist. Dabei ist zu beachten, dass eine Gleichbehand-
lung der ablieferungspflichtigen Teilzeitangestellten gegeben ist.
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3.6

3.7

Nettobetrag oder Bruttobetrag?

Die Weisung des damaligen Personalamtes wurde vom Regierungsrat am 11. Juni 1996
genehmigt. Sie spricht von Einkinften und enthalt keine Aussage Uber Brutto- oder Net-
todeklaration. Mit der Richtlinie des Regierungsrates vom 19. Oktober 2010 wurde unter
der Ziffer 6 die Berechnung ausformuliert. Hier wurde erstmals definitiv festgeschrieben,
dass die Bruttobetrdge massgebend sind.

Wir haben festgestellt, dass die ,Bruttoregelung” nicht tiberall gleich angewendet wurde:

a. Bei den ablieferungspflichtigen Arbeitnehmern war hauptsachlich der Nettobetrag im
Bewusstsein. Das war auch ein Grund der Nichtdeklaration, weil ihre Nettoauszahlung
knapp unter der Grenze von CHF 20°000.- liegen.

b. Obwohl teilweise der Lohnausweis den dezentralen Personaldiensten vorlag, haben
sie den Nettobetrag bei der Lohnabrechnung berticksichtigt.

c. Der Bruttobetrag wurde als massgebender Betrag festgesetzt. Es erfolgte aber keine
Abrechnung Uber den Lohn, sondern die Betroffenen haben den Bruttobetrag via
Bankkonto zuriickbezahlt, d.h. ohne Kirzung der bereits vorgenommenen Sozialversi-
cherungsabgaben. In diesem Bereich konnten wir den korrekten Betrag teilweise nicht
genau ermitteln. Auf dem jeweiligen Meldeformular wurde zwar der Bruttobetrag an-
gegeben, aber leider fehlten teilweise dazu die Lohnausweise.

d. Der massgebende Bruttobetrag wurde korrekt bei der Lohnabrechnung angewendet,
d.h. der Bruttobetrag wurde vom Bruttolohn abgezogen und so kirzte er die entspre-
chenden Sozialversicherungsabgaben. Hier gab es Unterschiede bei der Berech-
nungsgrundlage der ALV. Teilweise wurde als Basis der Berechnungsgrundlage der
ALV weiterhin der Héchstbetrag von CHF 10'500,- verwendet, teilweise der reduzierte
Bruttobetrag.

Verjahrung

Die Richtlinie betreffend Nebeneinkiinfte (§ 20 Lohngesetz) behandelt unter Ziffer 7 die
Verjahrung (,....die Verpflichtung zur Riickzahlung der Nebeneinkiinfte verjéhrt nach finf
Jahren®)

Das ausserkantonale Gutachten von Dr. Lorenz Meyer vom 26. Juni 2016 hat festgestellt,
dass sich § 7 der Weisung auf keine gesetzliche Grundlage stutzen kann. Es gilt die all-
gemeine Verjahrungsfrist von zehn Jahren gem. § 212 Abs. 1 EG-ZGB.

In Absprache mit dem ZPD haben wir folgendes festgestellt:

Die Einkunfte in oder fur das Jahr 2004 mussten bis spatestens 01. Juli 2015 den zustan-
digen dezentralen Personalverantwortlichen gemeldet werden. Eine daraus resultierende
Ruckzahlung musste bis spatestens 31. Dezember 2015 erfolgen (Falligkeit). Die Verjah-
rung der entsprechenden Forderung begann somit am 01. Januar 2006 und endete am
1. Januar 2016.

Empfehlung (E 8):
Wir empfehlen dem Regierungsrat, die kantonale Verjahrungsfrist fur die Ablieferung der
Nebeneinkiinfte auf der gesetzlichen Stufe zu definieren.
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3.8

3.9

Randbemerkungen

a.

d.

Ende einer Delegation

Wir haben festgestellt, dass Personen, die ihr Arbeitsverhaltnis im Kanton beenden,
weiterhin die Tatigkeit als Delegierter austiben. Fir uns stellt sich die Frage: Warum er-
lischt mit Beschéaftigungsende nicht auch die Delegation und wie kénnen sie weiterhin
die Interessen des Kantons wahrnehmen?

Wir sprechen hier nicht von einer kurzen Ubergangsfrist, sondern von langerfristigen
Fallen.

Handelsregistereintrage

Wir haben festgestellt, dass die Handelsregistereintrage nicht immer auf dem aktuellen
Stand sind. Dafiir verantwortlich ist die jeweilige Institution. Aber eine Kontrolle der de-
legierenden Stelle wére vorteilhaft.

Ist der Freibetrag von CHF 20‘000,- ein Jahresfreibetrag?
Muss bei einem Beginn oder Beendigung der kantonalen Anstellung unterhalb eines
Jahres der Freibetrag dann pro rata beriicksichtigt werden?

Beendigung des Arbeitsverhaltnisses

Empfehlung (E 9):

Wir empfehlen dem ZPD darauf hinzuwirken, dass auf der Departementsebene die jeweils
interne Checkliste: ,,Beendigung des Arbeitsverhéltnisses* folgende Punkte beinhaltet:
Klidrung einer Mandatsfortfilhrung sowie Priifung der Ablieferungspflicht und evtl.
Lohnabzug.

e.

Wir weisen darauf hin, dass der administrative Meldevorgang der Mitarbeitenden sich
seit Einfuhrung der Richtlinie im Jahr 2010 nicht unbedingt zu Verbesserungen gefihrt
hat. Dies gilt insbesondere in zwei Punkten:

- Von der Holschuld der dezentralen Personalamter zur Bringschuld der Mitarbeiten-
den.

- Die von den Mitarbeitenden vorzunehmende Selbsteinschatzung, ob sie Uber die
Grenze von CHF 20‘000 kommen. D.h. sie missen zunéchst klassifizieren kénnen,
welche Nebeneinkiinfte ablieferungspflichtig sind, sie missen wissen, dass der Brut-
tobetrag massgebend ist und sie miussen die zeitlich korrekte Zuordnung vornehmen
(in Periode oder fur Periode).

Im Zuge der Anpassung der rechtlichen Grundlagen sollte das administrative Meldever-
fahren auch angepasst werden.

Korrektur der Jahre 2014 und 20157

Empfehlung (E 10):

Wir empfehlen dem Regierungsrat zu entscheiden, ob eine riickwirkende Korrektur fir das
Jahr 2014 und 2015, aufgrund der abschliessenden Erkenntnisse und Entscheidungen
durch diese Revision, von den dezentralen Personaldiensten durchzufiihren ist.

1000 Kanton Basel-Stadt

Spezialpriifung Nebeneinkiinfte der Kantonsangestellten 2004 bis 2013 (Teil 3)

Bericht Nr. 14 vom 28. Dezember 2016

Form. 4.1.02b V3 Seite 12/15




Finanzkontrolle des Kantons Basel-Stadt

3.10 Vorgehen Ruckforderungen

Der Regierungsrat hat der Finanzkontrolle des Kantons Basel-Stadt zwischenzeitlich mit-
geteilt, dass in den zehn Fallen er sich direkt mit den Betroffenen in Verbindung setzt um
die Ruckforderungen konkret einzuleiten.

4. Schlussbemerkung

Die Besprechung der Revisionsergebnisse erfolgte am 13. Dezember 2016 mit Herr Dr.
Guy Morin (Regierungsprasident) und Frau Barbara Schiipbach-Guggenbihl (Staats-
schreiberin). Seitens der Finanzkontrolle Basel-Stadt nahmen Herr Daniel Dubois (Leiter
Finanzkontrolle) und Frau Brigitte Ernst (Revisionsleiterin) an der Besprechung teil.

Wir haben den Regierungsrat um eine schriftliche Stellungnahme zu unseren Feststellun-
gen und Empfehlungen in der Beilage | gebeten. Diese Stellungnahme haben wir am 22.
Dezember 2016 erhalten.

Die Finanzkontrolle ist sich bewusst, dass die Revisionsergebnisse einiges an Handlungs-
bedarf nach sich zieht. Neben der Erfullung des Auftrages des Regierungsrates werden
Punkte aufgezeigt, die zu Klarheiten und Verbesserungen flhren.

Den nachfolgenden Handlungsbedarf teilen wir in zwei Schritte auf:

1. Ruckwirkende Auswirkung: Korrektur der Ablieferung der Einnahmen aus Nebentétig-
keiten der Kantonsangestellten in der Prufungsperiode.

2. Zukinftige Auswirkung: Anpassungen der rechtlichen Grundlagen und Ausfiihrungsbe-
stimmungen in der Zukunft.

Gemaéss FVKG § 16 Abs. 5 sind die Berichte der Finanzkontrolle des Kantons Basel-Stadt
und die ihnen zugrunde liegenden Materialien nicht &ffentlich zugéanglich. Die Weitergabe
des Berichtes oder Teile davon durfen nur mit schriftlicher Einwilligung der Finanzkontrolle
erfolgen.

Wir bedanken uns an dieser Stelle bei allen involvierten Personen fur die bereitwillige
Auskunftserteilung, die gewéahrte Unterstiitzung sowie die angenehme Zusammenarbeit.

Finanzkontrolle des Kantons Basel-Stadt

D D Sn iﬂ‘aﬁ}/

Daniel Dubois Brigitte' Ernst
Leiter der Finanzkontrolle Leitende Revisorin
des Kantons Basel-Stadt
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Berichtsempfénger:
8 Ex.  Regierungsrat:

- Herr Dr. Guy Morin, Regierungsprasident, Vorsteher Prasidialdepartement

- Frau Dr. Eva Herzog, Vorsteherin Finanzdepartement, Regierungsvizeprasidentin

- Herr Dr. Hans-Peter Wessels, Vorsteher Bau- und Verkehrsdepartement

- Herr Dr. Christoph Eymann, Vorsteher Erziehungsdepartement

- Herr Dr. Lukas Engelberger, Vorsteher Gesundheitsdepartement

- Herr Baschi Durr, Vorsteher Justiz- und Sicherheitsdepartement,

- Herr Christoph Brutschin, Vorsteher Departement fur Wirtschaft, Soziales und Umwelt
- Frau Barbara Schuipbach-Guggenbuihl, Staatsschreiberin

2 Ex. Zentraler Personaldienst des Kantons Basel-Stadt
- Frau Andrea Wiedemann, Leiterin
- Herr David Gelzer, Abteilungsleiter Recht und Stv. Leiter
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Beilagen:

Beilage 1 Feststellungen, Empfehlungen und Aktionen

1000 Kanton Basel-Stadt

Spezialpriifung Nebeneinkilinfte der Kantonsangestellten 2004 bis 2013 (Teil 3)

Bericht Nr. 14 vom 28. Dezember 2016

Form. 4.1.02b V3 Seite 15/15



€A 320'L 'y wioH

g/l |leg 9102 Jaqwiaza ‘gz WOA | "IN Jyoueg
(€ 181) €102 SI9 $00Z usyj|e)sabuesuojuey Jop ayumjuieuagaN Bunjdieizeds
JpEIS-|9seq uojuey| 0004
-Josw) ua|jenpiE Jop kool IF m

usbunsseduy abipusm -up nz JefeN zusuoT -MW:%WM__M«\E@:@;%‘__MWM

-Jou Jaqn ‘Jiaue Beyny 1Q  UOA  SUSIUOBING | 16 jap uuep Jnu uab

uap juswapedapzueuly sap suuis wi bunbaisne | o o0 asunBieyosag

wep 910¢ I2qUISAON '8 “Siyosy ebgleziep aip - -c.mnmz sne cm.E_._mcc_m_
we sjaleq neisbuniaibay | ooy zusuo uQ ua} ¢
log unr "0g a4 Jey jessbuniaibey jog jessbuniaibey | wap  usysidwe UM | -yoeyng BuniablojssNIYOS ¢4

‘yeyosabqe

usglasyossbunisuulg

“(puts Bryoiydsbuniay uayolyel  aIp  sjiejus)

-al|qe Joks|y "iq usyoe -ss@lb uspinm ulyjneleq

-In9 ssewsb uswyeu ‘uebisysiaqn -'000,02

-UIBUaQaN dYdem pun 4HD uon bBenaqgiai4 usyo

puis Byoiydsbunbijjimaq -iluyel usp oIS uuam ‘puis

usbunbiyeyasaquaq Blyyoiydapiew Jnu uay@)s

-9N uuem ‘ugjaidsiag -abuy aIp ssep ‘v Jaliz

us)aiquoy Jw) usplam ‘ualuny | joqun ibeseq 1y a1 oS

Jyoewsb wesyisuyne -nzyoinp ebeywn sue -yoamuswbipeled usu®

ayunyuIBuUagaN pun ususyoneg usydlbow | gg geb 010z 1290BO 61

uabunbiyeyosaquageN ‘BAS UBje 18 9L0T PUN | won sejessbunisibay sep

alp puayasaq uabun) GL0Z ®Jyer aip Iny ‘abe aluIpyory J8p NN BYoH

-abay aIp jne yoIponip -ny IS9P JiW USpunqidA | yghipemel Jep  Bibuey

-Sne uspus}iaqieliiy ‘ussiamnzuly  ISSNMeQ | _qeun ‘uspjew Nz Jejnw

ayolwes ssep ‘}jeysab slewyoou SPUNAUIS | _j04 wep "wab ayunyuid

-19yo1s yoopal pim s3 -usgaN uabnyoidsbuns | _yaqen aIp ‘usqey uapio)

‘Bissewsiu)jeyJanun Jay -9jollqe  Jep  Bunpjay -ebjne  usuolisodiapey]

pueminy WOA JuIayos slp jne 9L0C JI9qudZ | y; ygyeisebuy aiyl uayo

-18 Jomjueyony Jayos -9Q WI Sjsuslpjeuosiad | -jjuomjueloneuosiad alp
-lojebijgo yw sbeywn usjejuszep 8P ‘AdZ | gooz Jyer wnz siq SSep o
210 wunr "og adz SpusSXO3pUBYDIE]} dulg ddz | wep usysydwe UM qeisebisa;  uagey JIAA =
ululd] | Yydlomiuelapn uauomy awyeubunjjo1s uabunjyaydwizy uabunjjalsisa "IN
9|193s uaynudab Jap usuolpjy pun swyeubun|)s ajjosuoyzueul Jap uabunjysydwz pun usbunjjeysisay

uauony pun uabunjysydwz ‘uabunjjelsise

:| oabejieg

JpejS-|aseg suojuey sap ajjoijuoyzueul




G/Z oWes 910z Jequieze( "8z WOA ¥ "IN Jyouag
(€ 191) €102 SIq9 $002 usyje)sebuesuojuey Jop syumjuieuagaN Bunynudieizeds
1pejg-jeseg uojuey 0001
uswiyeuulg alp qo Jepo "JOA UauumyuId
ysiseq uswyeuulg Jep | -usgeN uon eqebqy Jnz
woldsbuniseliqy  ‘Mzq | Japo J8zs)agly usiyonids
-ap|IsN 2yoilyel auie qo | -ueaq Jep uopesusdwoy|
‘ualepinzge yoljziespunlb | any Bunwuwnsag-uuey
BunBijeyosaquageN | sule  yais  zjesableu &
ZL0g unr "0g ad Z '3 'IBA adZ | jeule 19q usjyaydwa JIAL | -0SIed € 'Sav 0Z § 1ed ¥ 3
‘Bipusmiou Jswyau
-lleqly I8p Homjuedony
nw ajsualpjeuoslad
usjesnuszep Jop obeuy ‘uabal| siewyaupagly
-WMN 9J|ene aule alem | sep uassawlg wil uP|e
injed yodsBuniay | Jyolu 8}j0s JyoIu Japo s
-8l|qy pun -sBunbipmag | Biyoiydsbunbijimeq Bunb
nne Jaule Bibueygeun | -ljeyosequageN aule qo
‘1SI Uspjawnzue apioyaq ‘puis
-sbunjeisuy /iagabyaq | Biunp jsiessne usbunby
-y Wwep Jeinuwlio4 wap | -jeyosaquagsN Jagqn usb
yw  BunBiyeyossaquaq | -unpieN alp ssep ‘|91sab
-SN oule ssep ‘yoljzies | -1se) JIM uagey UOISIADY o
210z unf "0g a4 Z '3 'IBA adz | -punib usjysydwe N | uspynyebyoinp Jep leg €3
‘uspJam 1a1yoeab
ua)||e1sebuesuojuey
Jo|e  Bunjpueyaqyois|o
aul@ Jne ssnw lagep
‘usssednzue ulyinelep
puis usbunwiwisaq
. -sBuniynisny pun uabe) .
uabejyosnzion s usay
usbunsseduy abijeye "PUnID ustRIRyoal eld -g)seq uUusNeqIellN Jop
pun usjyouaq nz zjesab USIED |/ siepequeyyy usbijiame!
-leuosiad 0z § pun zjes nz  usbunjebalowyeu | sgp  Bun)nususgediny
-abuyo gz § uoa bunz -Sny ue jepsg usp - | 9y jep uw Bueyuswwes
UlULId] | YOl MoMIueIapn uauomjy awyeubunjjels uabunjyaydwz uabunjjelsysa "IN
9[191s uaynidab Jap uauolpjy pun awyeubun|jols ajjosyuoyzueul J19p uabunjyaydwz pun uabunjjeisise

uauony pun uabunjysydw3z ‘uabunj|aysysa

:] obejiag

1peIS-|oseg Suojuey| sap 3j|0JjuoxZueuly




G/ BNes 910z Jequiaza(Q "8z WOA 7| "IN Jyoueg
(¢ 1191) €102 S19 #002 usyjjeisabuesuojuey Jap syumjuieuagaN Bunjudieizeds

pejs-|eseg uojuey 000}

‘uswyeusny
uon Bunuusuag 8Ip Jopo
usbBalaun  jyoidsbuny
-9jol|qy Jauiey alp ‘saids
-log yone uasem yoluaiqg
puIs Bryoidsbuniay
-3l|qe "MZq -ap|aw ua}ay
-Biye] usyoem sne usw
-yeuulg ayoem ‘Jyabioa
-18y wep sne ‘uessednz "HSpURIaA Usiyeuuls
-Ue Jouenu| Wi PejgUsIN abnyoiydsbunisyslige
sep sojessbunioibey | M USUSIY SIp  YoIS
sep uopuyeg Jep yoeu | UedeY Jaks zualo IQ o
L0z unr "0g a4 Z '3 IBA adZ | ‘qqz wep usyaydws upy | USIUOEIND  Wiep  UOEN 93
"uassed
-nzue ulyinelep puis uab
-B|punio uaydIipydal aiq
‘usplam 16iyoIsyonIaq
uassawabue  sassiujey
-JaAs)aqly Sep uswyey
wi Bunjnuauagebiny*
alp amos ,uonebsjeg” HOpURISA. Uy eI
aIp ULY|oS [qUBIH "UaJaIu sbiyonydsbuniajeige
-jap nz ._wcmvt_>>“—__>_= sap ny  uslsisy  8lp YyoIs
yubeg uep jessbunieif | USGRY JBAS Zudi0T uQ ®
Loz unr "0g a4 Z'3 1A Jeisbuniaiboy | oy wep usjysydws Jipp | USIIOBIND  WSPp  YOEN ¢ 3
"Jejnuwiioyapla us} ‘puis
-ssedsbue Biyjunynz wap | Biyoiydsbuniaaige yolu
jne  Jepo Buniequiaiap | BunbiyeyosequagaN Jep
Joul® Ul ‘g’z usyeynz | sne uswyeuuld sIp Ssep
-1se} aployagsbun|isisuy | ‘epinm pequiasen Binap
pun Jawysuysgly Wap | -uld® olu uusm ‘Pimine
USYOSIMZ UoI[Yos 3si 18} | usbelq uisjosul se ssep
-insay seq ‘puls uswwou | ‘jeiseb)se) usgey JIM
-absne jyoljjd J9SaIp UOA
ulwId] | YyoloMIuRIdA uauomy awyeubunjjeis uabunjyajdwzy uabunjjaysysa "IN
9j191s uaynidab Jap uauopy pun awyeubun||as ajjo3uoyzueul Jap uabunjysydwz pun uabunjjelsised

usuoy pun uabunjyaydw3z ‘uabunj|sysysa

:] obejiag

1pBIS-|oseg Suojuey| Sap 3||0JjuoNZuBUl4




910z JequiazaQ ‘gz WOA ¥ "IN youeg
(€ 121) €102 SI9 ¥00Z uay|e)sabuesuoluey] Jap ayumjuisuageN Bunynidierzeds
1pE)S-joseg uojuey| 000}

G/¥ |)es

‘Hery

ul /10z Jenuer " we

1 Bunispuy aiq "uaiyel
-I3A UBIYB[ Junj UOA jne|
-qv Hw byiesplaq siujey
-JI9AS)Iagly Wap sne ayo
-nidsuy ssep ‘169|9b6)s8)
12qep jey 43 (zjesabjeu
-0sled e9| § Jenau) uss
-S0|Y2saq SIu}eyJaAsiiaq
-1y usydijyoal-yo||
-JuayQ wap sne uayonids
-uy UoA Buniyelisp alp
puayaljeq zjesableuosiad
sep ul Bunwwnisag Jaue
qnyosui3z usp 910¢ 129

‘ualalulep Nz ayn)s uayd
-ljz39896 JBp Jne apumuIe
-usgeN Jep bBunisalqy
alp Jny Isuysbuniyelion

'99Z-93 | 'Sav ¢lc
§ wab uaiyer uysz UoOA
1suysbuniyelisp  suiswab
-lle aip b yszieQ "uuey
uazims abejpuni 8yo
-ljzzosab auiey jne bBuns
-I8M J9p L § yoIs ssep
JIe)seb)say yey 910z lunre

-OPO ‘6 WOA ssnjyosag sjeuojuey alp ‘eisbunielb | \9z won Jehspy zusioT o
16ipsjie W Jey 1By 8ssolo) Jad jessbunisibay | -oy wap usysjdwid JIAA | 1@ UOA usyoeIns seq 83
Is1 uaq
-abab usye)sebueyiaz|ie |
usbnyoidsbunisjelige
Jop Bunjpueyaqyoia|o ‘usyeybiylanssIyoay
aule ssep  ‘usjyoeaq | ‘pAe® UoA Bunpuasmqy Jnz
nz jsi 1ageq ‘1S! Jegpuam | yone yolpusizio| ‘16o|9b
-ue 00z wnenezsbuny | apunig nz bunjebey usb
-Nid wap ge puayamyont | -ibnzssoi6 Jep Bunpuam
‘ue uabunbiyeyos (97 0z §) syumuIBUBgeN | -UyY SpuaMJImONI“  Buld
-aquaz|ia] uoA Bunbiyois puageneq alulyolry Jep | uoisiney  usuynebyoinp
-yonJag usyyoaiabyoes 2’z Jeyiz "web Bunebay | Jop 19q ey pun uss
Jauls suajyoejns) sep abinay alp qo ‘uspuyeq | -sswabue uny Bunjebey
punibyne yais }ssaljyos nz Jaqniep Jeisbunialb | -}ez|I8] enau  SIp 18] ®
16ipajIe 1essbuniaibay JaQ yessbunisibay | -oy wep usyaydws JIA | -Yoess sjjosjuoyzueuld aiq L3
ulwia] | yosipaomjueIapn uauonyy awyeubunjj9)s uabunjyajdwizy uabunjjeysysed AN

a[191s uaynudab Jop uauolpy pun sawyeubunj|as

ajjojuoyzueul Jap uabunjyajdwz pun usbunjjelsised

usuoIpy pun uabunjyaydwz ‘usbunj|aysyse

:| abejieg

1peIS-loseg SuojuRY| Sap 9||0JjUoNZuUBUI4




G/G 9es 9102 Joquiaze( "z WOA | "IN Jyouag
(€ 1°1) €102 SI9 00z usyj|elsabuesuojuey Jop syumjuieuagaN Bunjnidielizeds
1pels-jeseg uojuey 0001
‘uajyojdwe uspiam uabuniassagiay ‘uspueylon [epuajodsbuniaiwndQ ist s3 O
‘uayialbia nz puis uswyeussey\ JoA [@buepy ute 16a1 s3 o
‘Jepagsbunipuey Jajeqiapiwun ysjsaq s3 oA |abuepy Jopuainapaq uie 1691 s @
:opuaban
‘ussaimabue puayoaids
-jue  910¢ IsquIsAON 'G¢
WIOA (ujyolnesIB A JSI uaiynynz
uspuayab jsiaion Jep usb -yoinp  ud)sualpjeuosiad
-aM) sjiely  uayoljugsiad usjeJjuazap usp UOA ‘Uuols
Hw 1da eIp 18y adz 1ea -IN9Y @salp yoinp uabunp
‘usjnudiagn -layosiug pun assiuuuSy
Nz GL0Z pun {10z usab -1 uspuassallyosqe Jap
-unuyoalqy alp ‘uasiem punibine ‘gLoz pun #102
-nzue 1d4g ap “besyne JUE[ SBp Jn)  Jnp@uIoy
-2q  910Z JeqwanoN ‘G| SpuUIIMYONI BUlS go ‘usp
we adz usp -layosjua nz jeissbunialb o
161pajia 1da/adz | ey essbuniasibey JeQ jessbuniaibey | -ey waep usjysydwa JIAL | 8jjonuoszueuld Bejyosion oL 3
‘Bnzqe
-uyo ‘pAe pun jyaipd
-sbuniaolqy J49p Buny
-nid amos Buniynjiioy
-sjepuepy Jauld@ Buniepy
J8)jeyuieq
apjund opuablo} ,,s98
-Slu)|eyJaAsSHaqgly sop ‘uagnsne s}
BunBipuseg @)sioayd“ | -1e16ajaQ sie yaxbne L aIp
auiaul s|lemal aip auagse | ulylepam ‘uspuseq U0}
-sjuswenedsq Jop Jne | -Uey Wi Siu}eylansiagqly
SSep ‘USydimnzuly jnelep | Jyl SIp ‘usuosied ssep &
2l0c lunr "0gl ad ‘2’3 'IBA adz | adz wep usjysydwa JIpA | ‘NISisabise)  uagey M 64

uauony pun uabunjyaydw3 ‘uabunj|sysyse]

:] obejleg

1peIS-joseg suojuey| sep 9||oJjuoyzueul



